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Dossierbezeichnung, Inhalte
und Vorgabezeiten

Hilfsmittel

Hinweise
Bei den Dossiers:

Schrift:

- Berufskenntnisse 1 75'
Automobiltechnik Elektrik / Elektronik
Grundlagen Rechnen / Physik, Elektrotechnik,
Informatik, Technische Informationen

- Berufskenntnisse 2 75'
Automobiltechnik Motor
Grundlagen Rechnen / Physik, Stoffkunde,
Technische Informationen

- Berufskenntnisse 3 50
Automobiltechnik Antrieb
Grundlagen Rechnen / Physik, Stoffkunde,
Technische Informationen

- Berufskenntnisse 4 50'
Automobiltechnik Fahrwerk
Grundlagen Rechnen / Physik, Stoffkunde,
Technische Informationen

Fiir alle Facher der Prifung sind nur folgende Hilfsmittel
erlaubt:

- Formelbicher oder Formelsammlungen (ohne
Lésungsbeispiele)

- Das Buch "SVBA-Tabellen" (ohne Losungsbeispiele)

Mitzubringen sind:

- Taschenrechner, ohne Netzversorgung und Drucker

- Schreibmaterialien und Zeichnungsgerate - Mindestens
vier verschiedene Farbstifte

Kandidaten-Nummer eintragen
Auch die Rickseite beachten!

Bitte lesbar schreiben!

Bei Fragen mit Antworten zum Ankreuzen ist immer nur eine Antwort richtig.

Korrekturen des Kandidaten mussen eindeutig sein.

Notizen auf losen Blattern zusammen mit den Lésungen abgeben. Es werden nur von der
Prufungsleitung abgegebene Blatter akzeptiert.

Bei den Rechnungsaufgaben mit dem Vermerk «mit vollstdndigem Lésungsgang», muss der
Rechnungsgang klar ersichtlich sein; Zahlenwerte und Masseinheiten missen in den Formeln

eingesetzt werden.

Das Resultat ist in einer gebrauchlichen Masseinheit und mit verniinftiger Genauigkeit anzugeben.

Bei den librigen Fragen ist das Aufzeigen des Losungsgangs nicht notwendig.
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@ AGVS | UPSA Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
_ Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-MECHATRONIKER/-IN Experte 2 Punkte
FACHRICHTUNG NUTZFAHRZEUGE 75 min 25 | 50
GL | AT
: Eplag
Berufskenntnisse 1 - 2019 g2l gs
=2 | =%
01. Welche Wirkung des elektrischen Stroms
wird bei einem Kurzschluss in einem Strom-
kreis an der Sicherung genutzt?
Antwort: 1
02. Welche Arten der Spannungserzeugung dienen der Speisung des
Bordnetzes?
L1 Magnetismus und Kristallverformung
0  Warme und Induktion 2
[ Chemisch und Induktion
[0 Licht und Kristallverformung
03. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
____ Die Beleuchtungsstarke wird in nm gemessen.
____ Mit Hilfe der Reflexion werden Farben des Objekts sichtbar. 2
____ Licht ist eine elektromagnetische Welle.
____ Die Lichtstarke wird in Candela gemessen.
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04. Ordnen Sie die Pos.-Nr. der Leuchtkorper den Aussagen zu!

___ Der Leuchtkdrper besteht aus Wolfram, der Glaskolben ist mit Stickstoff gefullt
und wird als Stand- und Stopplicht verwendet.

____ Zwei Elektroden befinden sich in einem Glaskorper, welcher mit Xenon gefullt
ist.

____ Der Leuchtkdrper besteht aus Wolfram und der Glaskolben ist mit
Halogengasen (Brom, Jod) gefilllt.

____ Der Leuchtkdrper kann als dritte Bremsleuchte verwendet werden.

05. Vervolistandigen Sie den Liickentext zu den Lichtwellenleitern mit den
korrekten Begriffen aus der Vorgabe!

Auswahl: analog / digital / Sicherheits- / Multimedia-

Die Ubertragung von Daten im Lichtwellenleiter erfolgt

Im Fahrzeug werden Lichtwellenleiter aufgrund der hohen Datenlbertragungsraten

fur das Netzwerk eingesetzt.

06. Welche Aussage zum Magnetismus trifft zu?

[J Eine stromlose Kupferleitung wird von einem Dauermagneten angezogen.

1 Die Induktionsspannung einer Spule ist abhangig von der Anzahl der Windun-
gen, der Magnetfeldstarke und der Geschwindigkeit der Magnetfeldanderung.

1 Alle Metalle sind ferromagnetisch.
[0 Der Eisenkern einer Spule reduziert die Selbstinduktionsspannung.
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Kand. Nr.

07. Berechnen Sie die Verlustleistung der Starterleitung aus Kupfer bei drehen-
dem Starter anhand der folgenden technischen Daten!

Ruhespannung der Starterbatterie:
Innenwiderstand der Starterbatterie:
Daten des Starters:

Daten zur Starterleitung:

(Resultat mit vollstandigem Lésungsgang)

24,8V

0,02 Q

24V /5800 W

Querschnitt 50 mm? / Lange 60 cm

r
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Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung
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08. Beurteilen Sie die Aussagen zu dieser Schaltung mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)!

o—{Fr= 1008 o7

12V
200 Q

UZ=9V,_

U=
|

Ry

__ Die Spannung an R, bleibt bei geschlossenem und offenem Schalter konstant.
____ Beigeschlossenem Schalter zeigt das Voltmeter 8 V an.
___ Bei offenem Schalter zeigt das Voltmeter 9 V an.

____ Der Gesamtstrom bleibt bei offenem und geschlossenem Schalter konstant.

09. Beurteilen Sie die Aussagen zur Abbildung mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

____ Die Polaritat an den Enden der Rotorwindung wird jede halbe Umdrehung
geandert.

____ Die maximale Spannung wird erreicht, wenn die Leiterschlaufe rechtwinklig
zum Dauermagneten steht.

____ Eine Spannung kann auch bei stillstehender Leiterschlaufe und drehendem
Magneten erzeugt werden.

____ Fur eine Vollweggleichrichtung der erzeugten Spannung sind 6 Dioden
notwendig.
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10. Ladeanlage 858|853
=3 |=<
_
DFM| L| S
|_| T |_ Generatorregler
| T1
| TZP}— Regler-IC
| T3pH
L_______J I G
—B- Bordnetz
a) Erganzen Sie die Innenschaltung des Generators und verbinden Sie diese mit 4
dem Generatorregler!
b) Welche Aussage ist richtig?
(1 Die Ladekontrolllampe wird mit einem PWM-Signal angesteuert.
[0 Der Vorerregerstrom fliesst Uber die Z-Dioden. 2
[l Der Ladestrom fliesst Uber den Anschluss S zur Batterie.
[J Anhand des DFM-Signals kann das Steuergerat den Auslastungsgrad des
Generators ermitteln.
c) Bezeichnen Sie die im Generatorregler verbaute Transistorbauart mit dem
Fachausdruck!
1
Seite 5 von 12 Erreichte Punkte
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11. Schemalesen
Die Fragen beziehen sich auf die beigelegten Schemas.

a) Zeichnen Sie den Stromverlauf des Scheibenwischermotors vorne in der
schnellen Geschwindigkeitsstufe, von «VBATT» der Sicherungsbox bis zur
Masse, mit graner Farbe ein!

b) Notieren Sie den Fachbegriff des Schaltzeichens, mit dem die Intervallzeit des
Scheibenwischers verandert werden kann!

c) Beurteilen Sie die Aussagen zum Scheibenwischer-Schema mit «richtig» (R)
oder «falschy» (F)!

____ Die Daten zwischen den beiden Modulen werden Uber eine abgeschirmte
Leitung Ubertragen.
____ Bauteil «X» reduziert die Selbstinduktion des Relais.

____ Das Massekabel der Scheinwerferreinigungspumpe weist einen Querschnitt
von 1,5 mm? auf.

____ Der Fullstandssensor sendet ein positives Spannungssignal an das Modul.

d) Erganzen Sie das Schema mit einem Standardoszilloskop-Symbol um das
CAN-High-Signal zu messen!

e) Zeichnen Sie den Steuerstromverlauf des Starterrelais vom Zundschalter bis zum
Sicherungskasten im Motorraum mit blauer Farbe ein!

f) Welche Aussage zum Starterschema trifft zu?

L1 Um ein Starten zu ermdglichen, wird die Plusleitung durch die
ECU A-Verbindung geleitet.

1 Wahrend dem Startvorgang bleibt die ACC-Position in Funktion.
[1 Das Starter-Steuerrelais ist mit einer 25 A Sicherung abgesichert.
[0 Der Startvorgang wird Uber den Start-Stop-Schalter ausgeldst.
Seite 6 von 12 Erreichte Punkte
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12. Bleiakkumulator

Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

____ Die Pos.-Nr. 1 und 2 haben im geladenen Zustand eine Spannungsdifferenz
von 3,6 V.

____ Die Dichte von Pos.-Nr. 3 andert sich wahrend des Lade- und Entlade-
vorgangs.

____Pos.-Nr. 1 und 2 haben im geladenen Zustand beide die chemische Zusam-
mensetzung PbSO,.

____ Damit die Gluhlampe leuchtet, missen Elektronen vom Pluspol zum Minuspol
wandern.

13. Diese Grafik zeigt vier Entladungskurven, welche den Verlauf der Entladung
einer Batterie mit 120 Ah (K20) darstellen.

Bestimmen Sie die abgegebene Kapazitat, wenn die Entladung in einer Stunde
erfolgt!

Spannung Uin V

13,2

12,6 Ruhespannung

12,0

11,4 - Entladung in 20 h

10,8 - Entladung in 1h

Entladung in 10 h

Entladung in 5 h

10,2 Entladeschlussspannung
9,6 -
9,0

8,4
Kapazitat in %

1 1
10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

(Resultat ohne Lésungsgang)
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14. Welchen Wert zeigt das Ohmmeter an?

—{ 100 Q |—<—{ 100 Q }—{ 100 Q }—

(Resultat ohne Lésungsgang)

—{ 100 Q }—{ 100 Q }—<.—| 100 Q }—

Q)
&)

15. Beurteilen Sie die Aussagen zum Starter mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

11 10

___ Die Pos.-Nr. 3 und 4 sind bei offenem Startschalter und geschlossener
Kontaktbriicke in Reihe geschaltet.

____ Das Ritzel kann nur durch den Elektromotor in Drehung versetzt werden.

____ Die Anzahl der Kontaktflachen von Pos.-Nr. 1 entspricht der Anzahl der Spulen
im Anker.

____ Die Baugruppe Pos.-Nr. 6 ermoglicht eine Leistungserhdhung des Starters.

16. Welche Aussage zum Gleichstrommotor trifft zu?

[0 Ein Permanentmagnetmotor hat einen konstanten Erregerstrom.

1 Eine Polaritatsdanderung am Nebenschlussmotor bewirkt eine Drehrichtungs-

anderung.
[ Ein Reihenschlussmotor weist ein hohes Losbrechmoment auf.
[J Die Drehzahl eines Nebenschlussmotors kann sich bis zur Zerstérung erhdhen.
Seite 8 von 12 Erreichte Punkte
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17. Lichtsystem-Sensor

a) Welche Aussage zu dieser Abbildung ist richtig?
1 Der Sensor erkennt die Vertikalbeschleunigung durch eine mit dem Hebel
verbundene Masse.

L1 Erist mit der Radaufhangung verbunden und dient zur Regelung des
Fahrzeugniveaus.

1 Sein Signal wird zum Einschalten des Fernlichts verwendet.

[l Der Sensor ermdglicht eine dynamische Leuchtweitenregulierung.

b) Welche Aussage ist richtig?

[0 Die Reichweite des Scheinwerfers wird durch diesen Sensor tUberwacht.

1 Die Hauptsteuergrosse flr die Leuchtweitenregulierung ist die Fahrzeug-
geschwindigkeit.

1 Die dynamische Leuchtweitenregulierung wird durch einen geschlossenen
Regelkreis tUberprift.

[0 Die automatische Leuchtweitenregulierung entspricht einer Steuerkette.

c) Notieren Sie zwei Sensorbauarten, die zur Erfassung eines Drehwinkels
eingesetzt werden!

1)
2)

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Mégliche Pt./
Auswertung
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18. Welche Aussage trifft zu?

Regentropfen Frontscheibe

Fotodiode Leuchtdiode

Der Regensensor ...

[J reagiert auf Lichtbrechung.

[0 muss ausserhalb des Wischerbereichs montiert werden.
O misst den Ubergangswiderstand der Frontscheibe.
(I

ist bei getdnten Scheiben vorgeschrieben.

19. Eine Spule wird mit Gleichstrom versorgt.

Welche Abbildung stellt die korrekte Einschaltkennlinie der wirksamen Spannung
dar?

O— R

u=12V

\

O———o0—7%¢

Antwort:
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20. Welche Aussage zur Schaltung trifft zu?

O
1 E, leuchtet
O E,leuchtet = (X) E2®
0 E,und E, leuchten
[J Keine der Lampen leuchtet i
I, | .
- L R2 | @Tz
-
\ r s
Y
O
21. Klimaanlage
1 I G2 Batterie
S1 Schalter fir Klimaanlage
_ S4  Thermoschalter fir Lifter fi
I ﬂ]n Kihlmittel & = 95°C, £, = 103°C

S5 Hochdruckgeber (G65)
Py =2 bar/32 bar; p, = 16 bar
| @ X4 | B1 KuhImitteltemperatursensor
B2 Verdampfertemperatursensor

| . le B3i { B4| { B3 Lufttem peraturserl\lsor
I |§-\ ;;-\ -| S4 B4 Innentemperaturfihler
B L gl B1 K5 Relais fiir Klimaanlage
0 ) .

% K5 |E =
G2
4 K6 Relais far 2. Stufe Lifter fur

A~ ~
5 Y2 KtihImittel
' F S5 E@ X2 Steuergerat Motronic

% \ P2p1 ) + X4  Steuergerat Klimaanlage mit

L1—)—e-—F—
k

Bedien- und Anzeigeeinheit

M3 jen- igeeinhei
] Keé Iﬁ] 1 Y2 Magnetkupplung Kompressor
i M3 L ar Ka i

& A Ldafter far Kuihimittel
F1 Sicherung

a) Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

__ Der Elektromotor M3 ermdglicht die Kiihlung des Kondensators.

____ Eine Erhdéhung der Drehzahl von M3 kann durch einen Druck in der
Klimaanlage Uber 16 bar oder durch eine Motortemperatur tber 103 °C
ausgeldst werden.

__ Der Schalter S1 schliesst immer die Kupplung Y2.

____ Der Sensor S5 ist auf der Niederdruckseite der Klimaanlage verbaut.

b) Welches Bauteil liefert die Information zum Ausschalten des Kompressors bei
unzureichender Kaltemittelmenge?

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Mégliche Pt./
Auswertung
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22. Welches Datenbus-System verwendet einen einzigen Kupferleiter?

23. Notieren Sie die englische Abkiirzung fiir nichtfliichtige Steuergerate-
speicher!

24. Welche Software im Office-Paket kann eine Kundenliste verwalten?

Seite 12 von 12 Erreichte Punkte
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@ AGVS | UPSA Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
_ Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-MECHATRONIKER/-IN Experte 2 Punkte
FACHRICHTUNG NUTZFAHRZEUGE 75 min 20 | 55
GL | AT
: Eplag
Berufskenntnisse 2 - 2019 g2l gs
=2 | =%
01. Ergédnzen Sie die Reaktionsgleichung fiir die vollstidndige Verbrennung von
Oktan!
2CH,g+__ O,=_ CO,+__ H,0O 2
02. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
____Aus einer Neutralisation entsteht Wasser und ein Salz.
__ Im Katalysator werden die NO, oxidiert. 2

____ Der pH-Wert gibt die Wasserhéarte an.

___ Der pH-Wert gibt Auskunft, ob eine Lésung sauer, basisch oder neutral ist.

Seite 1 von 14 Erreichte Punkte
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03. p-V-Diagramm

120
100
80

60

Druck in bar

40

20

N

Hub

a) Setzen Sie fUr den Einspritzzeitpunkt einen roten Pfeil ein!

b) Markieren Sie den Bereich wo das Einlassventil gedffnet ist mit blauer Farbe!

04. Steuerdiagramm

A

12

10

/

\

Ventilhub in mm
[o)}

[

\

0° 45° 90° 135°

180°

225°

270°

315°

360°  405°

450°

495°

540°  585°

|

630°  °KW  720°

a) Bestimmen Sie den Offnungsbeginn des Einlassventils in ° KW vor OT!

b) Bestimmen Sie den Winkel in ° Nockenwelle, bei dem beide Ventile geschlossen

sind!

Mégliche Pt./ @
Auswertung

r
>

Maogliche Pt./
Auswertung
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8212¢
05. Berechnen Sie fiir einen 6-Zylinder-Motor mit einem Gesamthubraum von é’é’ §§
10’800 cm?® die Bohrung!
2
(Resultat ohne Lésungsgang)
06. Welche Aussage zum Sankey-Diagramm ist richtig?
[0 Die vier Pfeile stellen die Energieverluste eines Motors dar.
1 Pfeil 1 stellt die nutzbare Arbeit an der Kurbelwelle dar. 2
[0 Pfeil 4 steht fur die Energieverluste durch die Abgase.
[0 Pfeil 2 stellt die Kihlverluste dar, welche fir den Dieselmotor 15 % betragen.
Seite 3 von 14 Erreichte Punkte
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Kand. Nr:

b) Berechnen Sie anhand des Muscheldiagramms die Verluste dieses Motors in %,
wenn er eine Nennleistung von 20 kW bei einer Drehzahl von 2500 1/min liefert!

Heizwert des Brennstoffs: 43’500 kJ/kg

(Resultat mit vollstandigem Losungsgang)

,_
2

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung
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08. Welche Aussage ist richtig?

O

Dieses Aggregat wird bei Fahrzeugen mit Automatikgetrieben verwendet.

[0 Das Bild zeigt ein Schwungrad mit der Kupplung.

O

Wenn der Motor mit diesem Schwungrad ausgestattet ist, kann eine Mitneh-
merscheibe ohne Drehschwingungsdampfung verbaut sein.

1 Motoren, die mit dieser Baugruppe ausgestattet sind, bendtigen keine Aus-
gleichswelle.

09. Notieren Sie den Buchstaben der Abbildung, welche die korrekte Stellung der
Ausgleichswellen zeigt!

Antwort:

10. Notieren Sie die Bezeichnungen des Ols gemiss SVBA-Tabellen, welches die
folgenden Anforderungen erfiilit!

1) Mehrbereichsol mit einer Kaltstartviskositat von 7000 cP bei -20°C
und einer kinematischen Viskositat bei 100°C von hochstens 21,9 cSt.

nach SAE-Norm:

2) Ol fur einen Common-Rail-Dieselmotor, ausgestattet mit einem Partikelfilter, der
einen niedrigen Schwefelgehalt erfordert und eine HTHS-Viskositat von mehr
als 3,5 mPas aufweist.

nach ACEA-Norm:

Seite 6 von 14 Erreichte Punkte
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11. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)! icsj,% %%
=322
____ Pos.-Nr. 2 wird von der Kurbelwelle angetrieben.
____ Der Oldruck wirkt der Federkraft entgegen. 2
____ Dieser Pumpenbauart wird als geregelte Rotorpumpe bezeichnet.
____Pos.-Nr. 1 halt das Spiel zwischen Pos.-Nr. 3 und 4 konstant.
12. Welche Aussage zur Pleuelstange trifft zu?
[0 Im Arbeitstakt wird sie auf Torsion beansprucht.
[1 In Dieselmotoren wird sie vorwiegend aus einer Leichtmetalllegierung gefertigt. 2
[J Sie Ubertragt die Kraft vom Kolbenbolzen auf die Kurbelwelle.
[0 Die Lange der Pleuelstange beeinflusst den Kolbenhub.
Seite 7 von 14 Erreichte Punkte
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13. Welche Aussage zu diesem Thermostat ist richtig?

O

Pos.-Nr. 1 Ubertragt die Temperaturinformation an das Motorsteuergerat.

O

Das Offnen wird durch ein vom Motorsteuergerat angesteuertes Magnetventil
ausgelost.

[l Das Motormanagement ermdglicht es, die Federeinstellung dber den Stecker
Pos.-Nr. 6 zu verandern.

[0 Der Hub von Pos.-Nr. 2 wird durch das Heizelement verandert.

14. Beurteilen Sie die Aussagen zum Kiihlkreislauf mit «richtig» (R) oder
«falschy» (F)!
____ Kuihlflissigkeitspumpen sind Strdmungspumpen.

____ Der Kihlerverschluss hat ein Ventil, das den Druck auf ca. 1,2 x 10° Pa
begrenzt.

____ Der Druck im Kihlkreislauf reduziert die Siedetemperatur der Flussigkeit.

__ Durch die Erwarmung der Flussigkeit wird das geschlossene Kuhlsystem unter
Druck gesetzt.
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15. Beurteilen Sie die Aussagen zum Common-Rail-System mit «richtig» (R) oder gg gg
«falsch» (F)! £¢18¢
7 82|82
9 8 =332
____ Dieses Treibstofffordersystem ist mit einer elektrischen Vorwarmung im Filter
ausgestattet.
____ Das Bauteil Pos.-Nr. 7 ist ein mechanisches Uberdruckventil. 4
___ Die Hochdruckregelung im Rail erfolgt entweder mit Bauteil Pos.-Nr. 6, mit
Bauteil Pos.-Nr. 7 oder mit beiden gemeinsam.
____ Das Bauteil Pos.-Nr. 10 ist der Treibstofftemperatursensor und das Bauteil
Pos.-Nr. 9 der Raildrucksensor.
16. Welche Aussage zu diesem Bauteil ist richtig?
[0 Es wird vor dem SCR-Katalysator angeordnet und ermdglicht eine
Temperaturerhdhung wahrend der Regeneration des Partikelfilters.
[0 Es wird wahrend der Regenerationsphase des Partikelfilters aktiviert. 2
(1 Es wird im Ansaugkrimmer befestigt und erleichtert den Kaltstart.
[J Es befindet sich im Brennraum.
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17. Piezo-Injektor

a) Notieren Sie zwei Aufgaben des hydraulischen Kopplers!

1)
2)

b) Kreisen Sie den Piezoaktor in der Abbildung ein!

18. Das Bild stellt ein ...

[0 Pumpe-Dise-System dar.

1 System mit einer Radialkolbenpumpe dar.
1 PLD-System dar.
O

Common Rail-System dar.

A
®
\\
O O
O O
@i
8 Chil — o B
. ,
-:llg1 ==
(«('] |
il @ | | °
]
7
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19. Beurteilen Sie die Aussagen zum Oszillogramm, gemessen an der
Ansteuerung eines CR-Injektors, mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

100
5.0
50
J‘ | 0.0
-5.0
-50

-2 0 2 4 6 8

____ Die blaue Linie entspricht dem Spannungssignal.

____ Dieses Oszillogramm stellt eine Haupteinspritzung gefolgt von einer
Nacheinspritzung dar.

____ Dieses Signal entspricht der Ansteuerung eines elektromagnetischen Injektors.

____ Die Spitzen unter der 0 V-Linie entstehen durch die Selbstinduktion beim
Schliessen des Injektors.

20. Notieren Sie die Pos.-Nr., welche fiir die Begrenzung des Heizstroms dieser
Gliihkerze verantwortlich ist!

Antwort:

1ﬂlliill////{//j/£/zﬁ_“!é;“=

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung
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21. Abgas-Emissionskontrollsysteme
a) Vervollstandigen Sie die Legende zu diesem Bild!

1  Temperatursensor
14

____ Partikelfilter
__ Oxidationskatalysator
____ SCR-Katalysator

b) Welche Flissigkeit befindet sich im Tank Pos.-Nr. 11?

22. Notieren Sie die Gase, die vom jeweiligen Abgasnachbehandlungssystem
vermindert werden!

SCR-Katalysator

Oxidationskatalysator

Abgasrickflihrung
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Diese Priifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2022.
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23. Betriebsstoffe
a) Welches Verhalten stellt diese Grafik dar?

Verhalten:

b) Kreisen Sie eine der vorgeschlagenen Treibstoffarten ein, welche der roten
Kurve entspricht!

Motorendl CNG Benzin Diesel

350 T T

°C

N\ W
\
AR AN

\VARVAY

250 [ — '

200 petroleum

150

\\
\

100

Siedetemperatur —

ANNEERANOYA Y

]

50

0 10 20 40 50 60 Vol.-% 100

Destillat —

24. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
____Im homogenen Modus ist das ideale Luft-Kraftstoff-Gemisch eines
Dieselmotors 1 : 14,5.
____ Die Cetanzahl betragt mindestens 95.

____ Die Filterbarkeitsgrenze (CFPP) bestimmt die Temperatur, bei der der
Dieseltreibstoff den Filter verstopft.

__ Erdgas besitzt einen geringeren Heizwert als Benzin.

25. Beurteilen Sie die Aussagen zur Aufladung mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
__ Der Luft / Luft-Ladekihler reduziert die Luftdichte, um die Zylinderflllung zu
erhohen.

____ Eine Fremdaufladung gleicht die Leistungsverluste aufgrund von
Hoéhenunterschieden teilweise aus.

___ Das Wastegate ist parallel zum Turbinenrad geschaltet.

___ Bei einem Turbolader mit variabler Turbinengeometrie wird der maximale
Ladedruck Uber das Wastegate geregelt.

,_
=

Mégliche Pt./ @)
Mégliche Pt./
Auswertung

Auswertung
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26. Klimaanlage
a) Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

____ Diese Anlage arbeitet mit einer Festdrossel.
___Anschluss 12b und 12a weisen den gleichen Durchmesser auf.

____Pos.-Nr. 11 gibt die Information zur Ansteuerung des Lifters Pos.-Nr. 5 an
das Steuergerat Pos.-Nr. 14.

____ Der Trockner befindet sich auf der Niederdruckseite.

7

T 12b
| ©r NERRNNRRNNNEN

® ||[fs" 13
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b) Welche Aussage ist richtig?

[J Der Kondensator entfernt Feuchtigkeit aus dem Kaltemittel.
[0 Das Kaltemittel wird in Pos.-Nr. 6 mit Ol angereichert.

[0 Das Kaltemittel erzeugt im Verdampfer Warme.
O

Das Kaltemittel wird im Kondensator abgekuhilt.

27. Ordnen Sie die folgenden Gase in der Reihenfolge des GWP-Indexes vom
grossten (links) zum kleinsten (rechts)!

R134a R744 (CO,) R1234yf
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FACHRICHTUNG NUTZFAHRZEUGE 50 min 16 | 34
GL | AT
: Eplag
Berufskenntnisse 3 - 2019 g2l gs
23|33
=Z|=<
01. Welche Aussage zum Ausgleichsgetriebe ist richtig, wenn der Schlupf
vernachlassigt wird?
[0 Das maximal Ubertragbare Drehmoment wird durch das Antriebsrad mit der
besseren Bodenhaftung bestimmt.
[0 Das Differenzial gleicht das Drehmoment nur aus, wenn die Radgeschwindig- 2
keiten identisch sind.
[J Es ermdglicht dem kurvendusseren Antriebsrad einen kirzeren Weg zu
machen als das kurveninnere Rad.
[1 Bei Geradeausfahrt auf ebener Strasse drehen die Ausgleichsrader nicht
um die eigene Achse.
02. Welche Pos.-Nr. entspricht dem Bauteil, welches die Getriebeeingangswelle
wahrend der Anfahrphase antreibt?
Antwort: 2
03. Beurteilen Sie die Aussagen zur Wandler-Uberbriickungskupplung mit
«richtig» (R) oder «falsch» (F)!
____Sieist nurin der Phase der Drehmomentwandlung aktiv.
____In bestimmten Betriebszustanden des Motors kann sie einen Schlupf zwischen 2
Pumpen- und Turbinenrad zulassen.
____ Beim Anfahren befindet sie sich in gedffneter Stellung.
____ Sie bewirkt eine Erhéhung des Motordrehmoments.
Seite 1 von 10 Erreichte Punkte
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04. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

____Je schneller das Getriebe angehoben wird,
umso grosser ist die aufgebrachte Arbeit.

____Wenn das Getriebe auf der dargestellten Héhe
hangen bleibt, weist es gegentber dem Tisch
eine potenzielle Energie von 25000 Ws auf.

____ Beim Absenken des Getriebes wird
mechanische Arbeit verrichtet.

____Wenn das Getriebe aus Unachtsamkeit auf
den Tisch zurickfallt und dadurch Schaden
entstehen, so wird Energie vernichtet.

05. Berechnen Sie die Raddrehzahl!
28 Z3hne

23 Zahne
n1 =1400 1/min é

32 Zahne

27 Zshne [ 315/70 R 22,5 J

(Resultat ohne Lésungsgang)

06. Eine Zweischeibenkupplung hat folgende technische Daten:
Mittlerer Scheibendurchmesser 480 mm
Reibungskoeffizient 0,35
Anpresskraft der Membranfeder 14,7 kN

Welches Drehmoment kann maximal Gbertragen werden?

O 9878 Nm
0 2470 Nm
0 4939 Nm
O 7409 Nm
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Diese Priifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2022.

07. Planetenradsatz

Betriebszustand:

S treibend
Pt blockiert
H getrieben
P dreht

Welcher Gang ist geschaltet?

Kand. Nr.

08.

0 1. Gang
0 2.Gang
0 3.Gang
0 R-Gang

Welche Aufgabe haben die Zahne in Pos.-Nr. 1?

O

Verbinden das Schaltrad mit der

© AGVS, Wolflistrasse 5, 3006 Bern

Schiebemuffe.

[J Erlauben die Veranderung des Magnetfeldes
fur den Drehzahlsensor.

Verhindern die Verbindung, solange die
Drehzahl von Schaltrad und Schiebemuffe
nicht identisch sind.

L1 Synchronisieren die Drehzahl des
Losrades mit derjenigen des Festrades.

09.

Welche Kennlinie entspricht der Ausriickkraft einer Membranfederkupplung?

. _ /
Antwort: T 5000 D, A
/ I
e
4000 -
=z ///// //”
e . 4 -
5 3000 // Y //
< / 5l
S 1 7 il
> 2000 yaRd
@ / Ve
> //
< / s C
1000 —/ T T ~——— = -
/
V
0 T T T T T T T
0 1 2 3 4 5 6 7

Ausriickweg in mm ——»

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung
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10. Notieren Sie die Aufgabe der eingekreisten Baugruppe!

11. Beurteilen Sie die Aussagen zum Getriebeol mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)!

____Wird ein Ol mit der Bezeichnung API GL5 in einem mechanischen Getriebe
verwendet, kann es zu Problemen beim Synchronisieren fuhren.

____ ATF-OI mit der Bezeichnung Dexron besitzt Eigenschaften, die den
Spezifikationen aller Hersteller von Automatikgetrieben entsprechen.

____API GL3-0lI, das in einem stark belasteten Hypoidantrieb verwendet wird, kann
einen Verschleiss der Kegelradverzahnung verursachen.

____ Zum Schutz vor Verschleiss und Alterung werden dem Getriebedl Additive
beigemischt.

12. Notieren Sie die Fachbegriffe der Pos.-Nr. 1 und 2 der Gelenkwelle!

2)
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Kand. Nr.

13. Berechnen Sie den Durchmesser des Nehmerzylinders, wenn die Ausriickkraft
F, 3773 N betragt!

30

190

150 N

(Resultat mit vollstandigem Lésungsgang)

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

r
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14. Notieren Sie den Fachbegriff, der dem beschriebenen Betriebszustand des
Drehmomentwandlers entspricht!

Ab diesem Betriebspunkt wird das Drehmoment nicht mehr verstarkt.
Das ist der....

15. Achsantrieb

AT '

<7 UL

AL

7 o

a) Beurteilen Sie die Aussagen zum Schnittbild mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

____ Bei «A» ist das Bauteil nicht geschnitten, weil es eine blanke Flache ist.

____ Die Pfeile im Radialwellendichtring kennzeichnen die doppeltwirkende
Abdichtung.

Die Flanschwellen werden mit einer ungeraden Anzahl von Schrauben mit
den Achswellen verbunden.

____Bauteil «<B» bezeichnet man mit dem Fachausdruck als Ausgleichskegelrad.

b) Bestimmen Sie die Ubersetzung des Achsantriebs!
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Diese Priifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2022.
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16. Beurteilen Sie die Aussagen zur Wandlerschaltkupplung (WSK) mit «richtig»
(R) oder «falsch» (F)!

____ Beim Anfahren mit der Wandlerschalt- —|

____Wahrend dem Schalten der Gange

Die Wandlerschaltkupplung ermdglicht
ein ruckfreies Anfahren und schont damit /
den Antriebsstrang und die Ladung. | | N

kupplung ist die Schaltkupplung B
geschlossen.

unterbricht die Uberbriickungskupplung -
A den Kraftfluss zwischen Motor und -
Getriebe.

__ Im Schiebebetrieb wirkt der Drehmomentwandler bei dieser Abbildung als ver-

schleissfreie hydraulische Bremse.

17. Welche Aussage zur Nachschaltgruppe ist richtig?

O

(]

Die Nachschaltgruppe erméglicht eine Ubersetzung ins Schnelle sowie eine
direkte Ubersetzung (1 : 1).

Je mehr Planetenrader verbaut sind, desto hdher ist die Drehmoment-
steigerung in der Nachschaltgruppe.

Bei Getrieben mit zwei Vorgelegewellen wird die Nachschaltgruppe immer tber
Stirnrader realisiert.

Wenn das Hohlrad und der Planetenradtrager der Nachschaltgruppe durch die
Schaltmuffe verbunden sind, entsteht eine Ubersetzung von 1 : 1.

18. Zustandsanderung

A 1 2 3 4 5

Temperatur t

y

Warmemenge Q

Die Grafik zeigt die Aggregatzustandsanderung von H,O.
Welcher Bereich kennzeichnet den flissigen Zustand?

Antwort:

r
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19. Schaltgetriebe
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Diese Priifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2022.
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a) Markieren Sie den detaillierten Kraftverlauf des 11. Ganges mit Farbe!
b) Welche Aussage zu diesem Getriebe ist richtig?

1 Der hochste Gang ist direkt geschaltet.

L1 Der héchste Gang ist als Overdrive ausgelegt.

O Die Olpumpe wird von der Getriebeausgangswelle angetrieben.
Il

Dieses automatisierte Getriebe weist eine Vorgelegewellenbremse auf.

20. Welche Aussage zu dieser Kupplung ist richtig?

O=

|

T

[J Esist eine gedrickte Membranfederkupplung.
1 Der Nehmerzylinder wird hydropneumatisch betatigt.
(1 Die Kupplungsausricksteuerung ist automatisiert.
[0 Die gesamte Ausruckkraft wird durch das pneumatische System erzeugt.
Seite 9 von 10 Erreichte Punkte
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21. Welche Aussage ist richtig?
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Mit dieser Nabe....

[J wird die Raddrehzahl und das Drehmoment erhoht.

[J wird die Geschwindigkeit ins Schnelle Ubersetzt um ein wirtschaftlicheres
Fahren auf der Autobahn zu ermdglichen.

L1 erfolgt der Kraftabtrieb des Planetengetriebes Uber das Hohlrad.

[0 kann das Achsgetriebegehause kleiner gebaut und dadurch die Bodenfreiheit

erhoht werden.

22. Die Belagfedersegmente einer Kupplungsscheibe dienen zur Befestigung der
Kupplungsbelage.

Notieren Sie eine weitere Aufgabe!

,_
2

Mégliche Pt./ @
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Mogliche Pt./
Auswertung
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01. Beurteilen Sie die Aussagen zu den Sicherheitseinrichtungen mit «richtig» (R)
oder «falsch» (F)!
___ st der Airbag ausgeldst, nimmt er die kinetische Energie des Fahrzeugs auf.
__ Der Sicherheitsgurt verteilt die Aufprallenergie Uber die gesamte Oberflache 2
des Brustkorbs.
__ Der Gurtstraffer hilft Verletzungen durch die vorwarts gerichtete
Korperbewegung bei einem Aufprall zu reduzieren.
__ Die Sicherheitslenksaule soll bei einem Frontalaufprall das Eindringen der
Lenksaule in den Fahrzeuginnenraum verhindern.
02. Ein Reifen mit der Dimension 205/55 R17 weist einen theoretischen Radius von
328,65 mm auf. Der Kunde mochte diese Rader durch 19-Zoll-Rader ersetzen.
Welche Reifenserie in % kommt dem urspriinglichen Durchmesser nahe, wenn die
neue Reifenbreite 215 mm betragt?
" 2
(Resultat ohne Losungsgang)
03. Welche Aussage zum Reifendruck ist richtig?
(1 Ein auf 9 bar Absolutdruck aufgepumpter Reifen wird mit zunehmender Hohe
einen relativen Druckabfall erfahren.
0  Wenn ein Reifen auf Meereshohe einen Effektivdruck von 8 bar aufweist, so
wird das Manometer bei gleichbleibenden Wetterbedingungen in den Bergen 2
einen hoheren Druck anzeigen.
[0 Der Effektivdruck eines Reifens andert sich mit abnehmendem Luftdruck nicht.
[0 Ein Reifendruckmanometer zeigt immer den Absolutdruck an.
Seite 1 von 9 Erreichte Punkte
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04. Ein Fahrzeug mit einem Raddurchmesser von 1032 mm und einer Profiltiefe
von 7 mm benétigt 57 s fiir eine Strecke von 1000 m. 10'000 km spater
bendtigt man bei gleicher Raddrehzahl 57,39 s fiir die gleichen 1000 m.

Berechnen Sie die neue Profiltiefe!

(Resultat mit vollstandigem Lésungsgang)

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

r
>

Maogliche Pt./
Auswertung

Seite 2 von 9 Erreichte Punkte

AM 2019 Berufskenntnisse 4 NF

Diese Prufungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2022.

© AGVS, Wolflistrasse 5, 3006 Bern



Diese Priifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2022.

© AGVS, Wolflistrasse 5, 3006 Bern

GL | AT
Kand. Nr. e
o c o c
22|28
8212¢
05. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)! §§ §’§
___ Synthetischer Kautschuk wird aus Ol hergestellt.
__ Naturkautschuk tragt die Abkirzung NR. 2
__ Der fiur Reifen verwendete Kautschuk gehort zur Familie der Elastomere.
__Ist der Kautschuk mit Stahldraht verstarkt, tragt er die Abkirzung Pa-SFK.
06. Ordnen Sie die nachfolgenden Raddurchmesser den Aussagen zu!
S = statisch
T = theoretisch
D = dynamisch
Dieser Durchmesser ...
__wird ermittelt, indem die Anzahl der Umdrehungen gezahlt werden, die das
Rad bei einer Geschwindigkeit von 60 km/h zurtcklegt. 1
__wird aus der Reifengrésse berechnet. 1
07. Wie lautet die richtige Bezeichnung fiir die unten abgebildete Felge?
P 622,3 mm
P 571,5 mm _
A L i
7 | -
i b
|
E ‘
E| E i
ol 18 ‘
& g |
~N « !
|
|
A |
\ /a \
\
0 8,25Jx225CHET120
0 9Jx225CHET120 2
0 8,25Jx20,5CHET120
0 9Jx20,5CHET 120
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08. Lenkung

a) Markieren Sie die unter Druck stehenden Leitungen beim Einlenken nach links
mit Farbe!

b) Welche Aufgabe hat das Bauteil «<A»?

09. Beurteilen Sie die Aussagen zur Vorderachse mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)!

Das Mass «a» ...

__ entspricht der Nachlaufstrecke.

___sorgt fur eine Gegenlenkbewegung der Rader beim
Bremsen auf Untergrund mit unterschiedlichen
Reibwerten an der linken und rechten Seite.

__ istder Wert, der auf der Felge mit ET vermerkt ist.

__ stellt einen positiven Lenkrollradius dar.
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Diese Priifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2022.

© AGVS, Wolflistrasse 5, 3006 Bern

10. Benennen Sie die Drehbewegungen um die drei Achsen!

X

Kand. Nr.

y:

11. Schwingungsdampfer

a) Welche Ventile (A - D) sind in der Druckstufe
geschlossen?

b) Welche Aussage ist richtig?

[1 Dieser Zweirohr-Schwingungsdampfer muss
in der Druckstufe die gleiche Dampfung wie
in der Zugstufe aufweisen.

[0 Die Dampferfunktion ist in jeder Einbaulage
gewabhrleistet.

[0 Das Bauteil Pos.-Nr. 1 erhoht die
Lebensdauer von Bauteil Pos.-Nr. 2.

[l Die Bohrung Pos.-Nr. 3 verhindert einen
Uberdruck im Ausgleichsraum.

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung
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12. Elektronisch geregelte Luftfederung

) © C

! """"" ! | V Vorder-
achse | M4§ >§M5 | A achse

s

a) Der Fahrzeugaufbau soll zum Entladen an einer Laderampe an der Antriebs-
achse und Liftachse abgesenkt werden.

Zeichnen Sie den Weg und die Richtung der Druckluft mit Farbe ein!

b) Um bei einem voll beladenen Fahrzeug eine bessere Traktion zu erreichen bzw.
die Antriebsachslast zu erhdhen, betatigt der Fahrer beim Armaturenbrett den
Taster fur die Anfahrhilfe.

Welche Ventile werden dafur betatigt bzw. bestromt?
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Diese Prifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2022.

© AGVS, Wolflistrasse 5, 3006 Bern

13. Auf einem Rollenpriifstand werden fiir ein Nutzfahrzeug folgende Bremskrafte

14.

15.

ermittelt:
F, = 3450daN F, = 3540 daN
F,. = 2050daN F.r = 2120daN

Berechnen Sie die Verzégerung bei einem zulassigen Gesamtgewicht von
18'000 kg!

(Resultat ohne Lésungsgang)

Wie viel Prozent Wasser ist gemass SVBA-Tabellen in einer Bremsfliissigkeit
DOT 5.1 enthalten, wenn die Siedetemperatur 453 K betragt?

Beurteilen Sie die Aussagen zum ESP mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Das ESP ermdglicht ...

__ die Haftung der durchdrehenden Antriebsrader wiederherzustellen.

__die gewlinschte Fahrtrichtung des Fahrzeugs bei Verlust der Bodenhaftung aller
Rader einzuhalten.

___die Drehung der Rader auch bei Blockierneigung.

____ die gewunschte Fahrtrichtung des Fahrzeugs auch bei Neigung zum
Ubersteuern beizubehalten.

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Mégliche Pt./
Auswertung
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© AGVS, Wolflistrasse 5, 3006 Bern

GL | AT
£E2a2
. 2222
16. Elektronisch gesteuertes Bremssystem og|ls¢
Do | D0
. ' Can-Chassis 203: 202
R U O
Cohfew s T T e ]
A
6,5+0,2 bar
c =
BB E 1.A A501 X X 3802
ol 5 ||y =R wy
! c [ | 1 3 : g .
N=1 ' S| T 1 L i
= | | 1'3-'2—4|' N i TE= 2002
- !%% g ' P =
501 | %vim ‘l__i_' 12.08 12.07 2002
" - : 0 16.07
l L 3
= _II_{J 22 )f 38.02
2.A
FB
sl |
i 7
42'_ .
3 ¥
e 12 bar i [ —
| E— 10 bar
AS (EU+CH)
E=——— 8 5bar o — 29.02,- - 17.03- 5 Steuerung CH
6 bar T NH PN oy BV i 35.05
o] et [ 2T o
==———' Atmosphéren- E s Speisung
druck i
: Bremsung
e Steuerdruck 0300
03507
Speisung CH
2.A (Vergrosserung) 31.08
! 122 38.02 X
| T
i - Ji | 11 2201
H H s '
12 | ] — i
! H :E: b 12.08@ 12.07 |12
| | rechts
‘! | 38.02
g AME I X
g TR
! bl N 12.07
1| g g LR % 12
| =T L
23+|~- ....... d I |21 1 22.01
13! ' 38.02 X links
e e
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Diese Prifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2022.
© AGVS, Wolflistrasse 5, 3006 Bern

a) In welcher der drei Betriebsphasen ist das rechte Hinterrad aktuell im Schema
dargestellt?

b) Wenn das Fahrzeug beschleunigt und das linke Hinterrad durchdreht, wird die
Antriebsschlupfregelung (ASR) aktiviert. Markieren Sie im vergrosserten Bauteil
31.08 das/die betatigte/n Magnetventil/e mit Farbe!

c) Welche Aussage zu diesem Bauteil ist richtig?

[J Es ist ein elektromagnetisch betatigtes 4/4-Wegeventil mit Federriickstellung.

[J Dies ist ein elektropneumatisch betatigtes 2/2-Wege-Ventil mit Federrick-
stellung.

[J Dies ist ein elektropneumatisch betatigtes 4/2-Wege-Ventil mit Federrick-
stellung.

L] Es ist ein 2/2-Wege-Ventil mit Feder- und elektromagnetischer Ruckstellung.

d) Wie wird das Bauteil Pos.-Nr. 14.02 gemass dem Symbol betatigt?

e) Notieren Sie den Fachausdruck fir das Bauteil «e»!
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